

Ващенко Людмила Сергеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Правовой статус семьи в российском законодательстве

Аннотация. В статье представлен анализ правового статуса семьи в Российской Федерации. Сделан вывод об основных направлениях концепции государственной семейной политики. Разработаны рекомендации по внесению дополнений в Федеральный закон от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» и в Семейный кодекс Российской Федерации.

Ключевые слова: брак, государственная семейная политика, правовой статус, семья, фактические брачные отношения.

Институт семьи является одним из важнейших социальных институтов современного общества. Одним из важных элементов разработки эффективной семейной политики является понимание правового статуса семьи и правосубъектности участников семейных правоотношений [6, с. 9]. В то же время в настоящее время отсутствует всеобъемлющее понимание института семьи с точки зрения конституционного права, а отраслевое определение семьи существенно отличается. Что приводит к неоднозначному пониманию прав и обязанностей участников семейных отношений [3].

© Семья – это объективно необходимый элемент общества, которое в свою очередь включает в себя огромное количество семей [7, с. 141]. В семье отражаются важные процессы развития государства, она является продуктом социальной среды, оказывает влияние на развитие общества, и государства в целом [8, с. 38]. И так как семья выполняет такие функции как:

демографическую, экономическую, социальную, культурную, государство заинтересовано в благополучии семьи [1, с. 41].

Анализ концепции государственной семейной политики позволил нам сделать следующий вывод:

Основными направлениями семейной политики государства являются:

- укрепление и развитие института семьи;
- сохранение и восстановление традиционных семейных ценностей;
- улучшение положения семей с несовершеннолетними детьми;
- защита семьи [4, с. 62].

Основными минусами Концепции государственной семейной политики являются:

– нет четкого определения ключевых понятий, таких как «эффективная защита прав и интересов детей», «внедрение международных стандартов в области прав детей», и др. В результате чего на данный момент есть место незаконному изъятию детей из семьи.

– вызывает серьезное возражение предложение п. 3 раздела 2 Концепции о «расширении участия Русской православной церкви, а также других религиозных организаций граждан, исповедующих религии, в принятии решений в сфере семейных отношений». Как следует из ст. 14 Конституции РФ, Россия является светским государством, в котором религиозные организации отделены от государства и равны перед законом, и потому постоянная ссылка на одну религиозную конфессию и ее нормы, являются незаконными и неприемлемыми [2, с. 7].

– несовершенство современной семейной политики, что связано с тем, что регулирование данной сферы находится в ведении субъектов Российской Федерации, и характеризуется как определенная сумма региональной семейной политики.

В качестве выводов можно обозначить следующее:

1. В Федеральный закон от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве», а также в Семейный кодекс Российской Федерации следует

внести дополнения, установление обязательного психолого-педагогического, медицинского, социального и правового сопровождения детей, переданных в семью в целях установления опеки или попечительства на основании соглашений о приемной или приемной семье в случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации.

2. Необходимо совершенствовать понятийный аппарат, механизм реализации всех запланированных действий, так как недостаточная проработанность механизма защиты прав и свобод человека и гражданина в сфере семейных отношений существенно снижает его целенаправленность и эффективность. Из чего следует необходимость систематизации методологических основ, и, самое главное, условий для эффективной реализации.

3. Механизм реализации прав, свобод и законных интересов участников семейных отношений имеет ряд особенностей: нацеленность на защиту прав и свобод человека и гражданина в сфере семейных отношений; недостаточная методологическая проработанность с точки зрения предмета и его соотношения с другими мерами государственной социальной политика; расширительное толкование механизма защиты.

В целом следует отметить, что указанные особенности реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина еще раз подтверждают особую важность и усердие, с которыми государство должно проводить политику в отношении участников семейных отношений [10, с. 32].

На данный момент Государственная дума рассматривает законопроект о приравнивании фактических брачных отношений к зарегистрированному браку. При этом это возможно лишь в том случае если мужчина и женщина живут вместе более 5 лет или если мужчина и женщина живут вместе более 2 лет и имеют общего ребенка. Данная норма необходима так как на данный момент есть множество исков по поводу имущественных споров сожителей.

Внесение поправок в Семейный кодекс, изменит конституционно-правовой статус семьи в целом с точки зрения фактических супружеских

отношений и равенства в браке, и правоприменительная практика показывает, насколько позитивными будут эти изменения.

Таким образом, семья является сложной социально и правовой категорией, которая вбирает в себя такие институты как: брак, отцовство, материнство и детство [5, с. 97]. Но как гласит законодательство Российской Федерации конституционно-правовые гарантии и защита может быть распространена лишь на зарегистрированный брак, что создает неудобство в части регулирования прав сожителей [9, с. 91].

Литература

1. Абельбейсов В.А., Даудова И.В. Потребности молодых семей как основания для изменения государственной семейной политики // Школа Науки. 2020. № 10 (35).

2. Агеева А.В. Конституционно-правовая природа понятия семьи в Российской Федерации // Современные научные исследования: теория, методология, практика. 2014. Т. 1. № 4.

3. Александрова А.С. Семейная политика как инструмент демографической безопасности: поддержка детства и материнства: Материалы XX Всероссийской научной конференции (национальной с международным участием) «Модернизация российского общества: стратегии управления, вопросы правоприменения и подготовки кадров». Таганрог: ЧОУ ВО «Таганрогский институт управления и экономики», 2019.

4. Бирюкова С.С., Горина Е.А., Горяйнова А.Р. и др. Семьи с детьми в России: уровень жизни и политика социальной поддержки / Под ред. Л.Н. Овчаровой. М.: Изд-й дом Высшей школы экономики, 2019.

5. Будылина Е.М. Семейная политика как регулятор формирования и развития семейно-брачных отношений региона // Экономика, социология и право. 2013. № 12.

6. Булаевский Б.А. Принципы семейного права и правовое обеспечение семейной политики // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. 2019. № 3.

7. Валиева А.Р., Мингазова З.Р. Особенности реализации государственной семейной политики // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2018. № 3 (141).

8. Володина Н.А. Российская государственная семейная политика // Fortus: экономические и политические исследования. 2018. № 1 (1).

9. Воронов А.Н., Жукова Н.В. Оценка результативности социальных практик оказания государством социальной помощи семье и детям (качество работы социальных служб Санкт-Петербурга глазами экспертов) // Отечественный журнал социальной работы. 2012. № 3 (50).

10. Григорьева И.А. Социальная работа с семьей: Учебное пособие для вузов. 2-е изд., испр. и доп. М.: Юрайт, 2020.

© Бюллетень магистранта 2022 год №4